

学习借鉴农民增收探索实践典型案例

姚安：培优产业促发展

在云南云秀花卉有限公司姚安基地花卉种植大棚和花卉分拣车间，工人们正忙着采摘玫瑰并仔细小心地整理，确保鲜花在分拣、定级、包装后达到最优品质。

“目前公司在姚安县种植了13个品种的鲜花共120余亩，并探索无土栽培技术，配套实验室、实验设备等，还为鲜花建立了产品质量追溯系统，实现产品信息透明化。”云秀公司负责人介绍，姚安基地投产不到半年，就生产了玫瑰鲜花250万枝，实现产值500多万元。基地每天用工量达100人左右，附近村民可就近务工实现增收。截至2021年底，姚安县共发展花卉种植12584亩，鲜花切花产量达5亿枝，实现年产值8.25亿元。

近年来，姚安县整合投入财政产业扶贫资金和涉农资金，以产业基地化、基地现代化的发展模式壮大“花、牛、菜、果”四大主导产业，通过集中建设设施化、标准化的花卉、蔬菜、肉牛、水果特色产业基地，引进省内外龙头企业入驻发展特色产业，有力促进了农民持续稳



姚安花卉产业基地

定增收，城乡发展步伐不断加快。2021年，姚安县农村常住居民人均可支配收入同比增幅居全省前列。

“政府投资建基地，公司入驻租赁经营，农户获得土地租金、务工工资、资产收益多重收入的产业发展模式，让姚安

县在培植壮大‘花、牛、菜、果’四大主导产业的同时走出了乡村振兴的新路子。”

姚安县乡村振兴局黄震宇介绍，姚安县探索利益联结机制，选择栋川镇2个村委会，挂钩联结前场镇、适中乡8个山区村委会，投入财政资金4000万元建

成2个花卉基地，引进云南滇耘花卉公司和云南胜源花卉公司租赁经营，带领农民增收致富。“年均按照财政投资的9%收取租金360万元，扣除土地流转费用60万元，分配给8个山区村每村5万元村集体收益，分配给580户贫困户收益260万元，户均实现资产收益2800元。”黄震宇说。

围绕村村有产业、户户有增收的目标，姚安县积极探索建立财政涉农资金整合投入机制，带动脱贫村建立产业基地，制定出台《姚安县人民政府关于创建“一村一品”专业村加快产业发展的实施意见》，全县投入产业扶贫资金7.69亿元，实现44个贫困村产业基地全覆盖，并安排100万元财政资金给予每个“一村一品”专业村2万元创建奖励。全县以行政村为基本单元，围绕主导产业生产、加工、流通、服务全产业链各个环节，把小农户引入“一村一品”发展大格局，并积极探索“股份合作”利益联结机制，构建“公司+村集体+农户”的利益联结链条。

目前，姚安县已建成46个“一村一品”专业村，专业村之外的21个村（社区），围绕主导产业，不断培育壮大特色产业，实现了产业建设全覆盖。

本报记者 吕瑾 文/图

寻甸：五措并举抓增收

9月2日，寻甸回族彝族自治县人社局联合倘甸镇在中庆社区开展“送岗上门”专场招聘会，昆明闻泰通讯有限公司等38家企业参会，提供就业岗位1170个。

招聘会现场，100名求职者和15家用人单位签订了扶持岗位用工协议，另有70人与企业达成就业意向。招聘会结束后，社区还举办了“订单式”培训班，为大家解答关于岗位适应、技能提升等方面的问题。

倘甸镇为中庆社区移民搬迁群众进行的“点对点”送岗和“订单式”培训是寻甸县五措并举推动农民增收的举措之一。该县通过“建立一套工作机制，在大比拼中凝聚增收合力；搭建一个电商网络，在大平台上开拓增收空间；选准一批优势集群，在大产业中夯实增收支撑；谋划一批精品项目，在大规划中释放增收势能；创新一套联结机制，在大发展中实现共同富裕”等举措，为幸福生活加油。

坚持县、乡、村三级书记抓增收，开展“当好排头兵”大竞赛，“争创行业一流”部门大竞赛、“争当发展先锋”乡镇大



寻甸草莓种植基地

竞赛，“擂台比武”村级大竞赛，将招商引资、产业发展、农民增收等关键指标纳入竞赛，实行月督导、季排名、年考核，在比拼中增动力、聚合力。

将电子商务作为促进群众增收的重要抓手，建成集运营服务、电商孵化、产品体验、市场对接于一体的县级电子商务平台，依托上海普陀区、华东理工大学、华东师范大学3家帮扶单位，主动对

务公共服务中心，建成139个电商服务站点，乡镇（街道）电商服务站点覆盖率达100%，村级服务站点覆盖率达70.6%，积极推进产销对接，推动牛肉干巴、苗家鸡、六哨洋芋等系列农特产品上线销售。依托上海普陀区、华东理工大学、华东师范大学3家帮扶单位，主动对

接市场，采用“线上+线下”模式，让寻甸优质农特产品走向全国。

以链长制构建产业集群，建立高原特色现代农业及农特产品加工等10条重点产业链，扎实推进“一县一业”肉牛产业发展，实施高山草甸循环生态畜牧业示范园等项目，建成鹏欣凤合示范牧场，加快推进14个集体经济薄弱村光伏项目建设等。发挥抱团效应，实现农户与合作社、合作社与龙头企业“双绑双带”利益联结。发挥辐射效应，以凤龙湾特色小镇、“一丘田”智慧康养田园等为依托，探索出“一镇带三村”“一田带六村”发展之路，发挥示范效应，引导农户参与土地流转、土地经营权入股、闲置房屋租赁、发展民宿等，多元化带动群众增收。

在“大比拼”中推进作风革命、效能革命，寻甸县的农民增收工作落到了实处、见到了实效。2021年，全县农村常住居民人均可支配收入从2017年的8299元增长至12257元，年均增长11.9%。2022年以来，全县肉牛产业发展提速，功山羊、苗家鸡、草莓等特色产业扩规模，产业基础不断夯实。全县就业质量稳步提升，实现脱贫人口就业5000余人、增收1600多万元。

本报记者 茶志福/文
寻甸县融媒体中心供图

“云游文博”小程序升级版上线

本报讯（记者 祖红兵）近日，“云游文博”小程序升级版上线，以更加丰富文化内容助力用户“在指尖上”即可游览云南博物馆、了解历史聚落、欣赏不可移动文物，用户体验全新升级。

升级后的“云游文博”小程序，用户端包括“全省博物馆”“不可移动文物”“历史文化名城（镇村街）和中国传统村落”3个内容板块，并通过VR、3D、AR等前沿技术和手绘地图，构建了线上线下相融合的文博传播体系，推动云南公共文化服务普惠化发展。通过手绘地图，游客可线上游览翠湖博物馆群、剑川博物馆群、腾冲博物馆群、石屏博物馆群等4个博物馆群，了解相关旅游线路，并通过VR技术在博物馆中实现在线游览。

此外，作为“云游文博”信息承接的后台，“博物馆管理平台”目前已接入了全省147家博物馆，均开通了预约功能；展示了2590件馆藏文物、332个基本陈列；收集了180场博物馆展览、94场临时展的活动信息；接入了164项不可移动文物、753项历史聚落的信息。

据悉，“云游文博”小程序是一部手机游“云游”在全国率先搭建的省级文旅行业数字开放平台。在省文旅厅指导下，该平台由省文物局和云南腾云信息产业有限公司联合打造。



深秋时节，昆明大观公园南园睡莲池中盛开的王莲吸引众多游客前来观赏。今年，大观公园从中国科学院西双版纳热带植物园引进王莲进行种植，经过公园的科学栽培与精心管护，目前上百株王莲长势良好，景观呈现达到了预期。

本报记者 杨峰 摄

我省4部作品入选全国旅游公益广告优秀作品

本报讯（记者 王欢）近日，文化和旅游部、国家广播电视台公布第二届全国旅游公益广告作品遴选结果，我省4部作品入选全国优秀作品。

《七彩云南 云南自然地貌》以年轻旅行者的视角，呈现了走进七彩云南、领略神奇美丽的自然风光、感受多

元包容的民族风情、探索旅行的意义，入选电视类一类作品。《世界高黎贡山 世界自然遗产》因为热爱 一往无前入选电视类三类作品，分别展现了高黎贡山的文化底蕴和自然历史、

云南旅游业一线从业者时刻准备为八方游客提供最优质服务的精气神。《带上爸妈去旅行》表达了珍惜当

下，带上父母去旅行的真挚情感，入选广播类一类作品。

全国旅游公益广告作品遴选旨在进一步宣传推广旅游公益理念，发挥好旅游为民、旅游带动的重要作用，宣传好旅游在促进人的全面发展等方面的重要价值，推动旅游业高质量发展。

2021云南文化和旅游规划设计优秀成果集发布

本报讯（记者 朱海）近日，《2021云南文化和旅游规划设计优秀成果集》在云南旅游图书馆发布。

该成果集由云南省旅游规划研究院汇编、中国旅游出版社出版，对2021云南文化和旅游规划设计优秀成果评

选活动中获奖的项目进行精编，收录了包括大理市环洱海休闲旅游度假规划（2020—2035年）在内的16个项目，涵盖旅游策划、旅游发展规划、旅游景区专项规划、乡村旅游规划等多种类型，并组织各项目核心团队重点对核心思

路、规划设计创意与亮点等内容进行提炼，为旅游规划设计、文旅研究及相关行业工作者提供参考。

发布活动当天，2022云南文化和旅游规划设计优秀案例征集活动正式启动。

云岭国企党旗红
省属企业党支部建设

云南基投运营分公司党支部——

红色党建打造“畅行七彩”

近日，《高速公路收费服务规范》发布，将于11月12日正式实施，这是我省首个高速公路服务类地方标准，由云南省建设投资控股集团有限公司下属云南基投运营分公司组织起草。

该成果是基投运营分公司党支部按照“争创省内一流、打造建投品牌”的目标，坚持“围绕运营抓党建，抓好党建促发展”，持续加强理论思想教育、强化队伍建设、建立运营标准、突破难点工作，全力创建“畅行七彩”支部品牌，坚持以党建引领发展的成果。

基投运营分公司党支部通过“一年一表”“一月一课”“一月一章”“一周一个二维码”的“四个一”学习模式，将理论学习融入日常，党员年度人均学时约90个学时，今年已发布二维码35次、4.7万余人次参与答题。同时通过全员学历提升、“1234”人才培养体系、“青蓝工程”人才梯队建设三大举措，从一线职工中选拔培养人才，目前储备后备人才312人。

“要想保持行业领先，创新必须先行。”2021年5月，分公司由党支部书记带领6名懂业务、懂技术的党员骨干成立“劳模创新工作室”，大力推进知识库梳理、课题研究、专利申请和新技术运用等工作。当前，工作室试点使用的小小人、智慧锥桶、驱动识别别系统等新设备都取得了明显成效，提高了工作效率，降低了运营成本。

5年来，云南建投在省内的高速公路运营里程从120公里增长到763公里，位列全省第二位，收费服务满意度达99.9%，多次夺得云南省高速公路路况服务年度考核桂冠，荣获全国高速公路优质服务项目、全国青年文明号、云南省工人先锋号、云南省交通运输工作先进集体等集体荣誉170余项，切实打造了高速公路运营的“建投品牌”。

本报记者 袁妍 记者 杨建华

省投资促进局与昆明市签订合作备忘录

本报讯（记者 王丹）近日，省投资促进局与昆明市政府签订合作备忘录，双方将建立招商引资工作协作机制，助推昆明经济社会高质量发展。

按照合作备忘录内容，双方将进一步整合资源，增强招商工作合力，建立招商工作共商、招商信息共享、招商项目共推、招商活动共办、重大项目共建、招商队伍共建6大合作机制，共享外来投资企业信息、招商线索、投资项目进展情况等信息资源，共同推动重大项目建设，做好项目洽谈、签约、落地、开工、投产全生命周期、全链条服务保障。

据介绍，省投资促进局将向昆明市开放省招商引资数字化平台，招商中介服务机构等资源，通过“云南投资促进网”等发布招商引资相关信息，将具有示范带动作用且投资额较大的招商项目纳入省级重点招商项目进行重点推介。

中交集团帮扶怒江发展建筑产业

本报讯（记者 李寿华）日前，中交集团与怒江傈僳族自治州签订合作备忘录。中交集团所属10家工程局向怒江建筑产业园入园企业提供51个劳务分包项目，合同总额超过2亿元。

怒江建筑产业园成立至今，新注册或迁入各类企业共371家，为地方贡献建筑业产值21.13亿元，缴纳各类建筑业税收2772万元，培训建筑产业工

人1000余名，1100余名村民和搬迁居民成为建筑工人，就业增收有了保障。

今年，中交集团将继续发挥行业龙头优势、资源优势，在村集体经济企业承接项目、建筑产业工人培训师资、农村劳动力转移就业等方面给予怒江更大的关心和帮助。同时，帮助怒江建筑产业园内表现优秀的入园企业熟悉市场规则和招投标程序，依法合规开展项目建设。

文山州开展城乡绿化美化三年行动

本报讯（记者 张文峰）日前，文山壮族苗族自治州印发《文山州城乡绿化美化三年行动》，推动绿美建设全域提升，全域变革、全域发展。

开展三年行动是文山州响应省委、省政府重大工作部署的有力举措，对改善文山州城乡人居环境，推进新型城镇化和促进城乡生态与经济社会协调发展、维护区域生态安全，提升群众的幸福感、满意度具有重要意义。

省委、省政府作出绿美三年行动部署以来，文山州自觉对标先进、拉高标杆、敞开胸怀投入到绿美建设中来，以“党建+引领”“党建+宣传”“党建+制度”三个方面推动落实落细绿美建设，“州、县、乡、村、组”五级书记带头推动“绿美文山先锋行”助力

“绿美”。据悉，今年以来，文山州扎实推进绿美云南建设，群众的思想意识、行为观念都产生深刻改变，从以前的“发动不起来”到现在的“停不下来”，有的村寨从过去的“走不进去”到现在的“走出来”，广大群众自主自发投工投劳参与绿美文山建设。截至目前，13644个村寨开展绿美村庄建设，建成绿道2500公里、花带10500公里、绿美公路561.66公里，更换老树、断头树、自然死亡树种7600余棵，增加绿地面积100余公顷，建成林草专业合作社504家，林草龙头企业18家（国家级1家、省级重点17家），符合标准的家庭林场110家，林业专业大户50户，林业职业经理人176人。

省疾控中心发布疫情防控风险提示

所有外省人返滇司乘人员应主动接受免费“落地检”

本报讯（记者 陈鑫龙）近期，国内多地疫情外溢到我省，为进一步降低省外疫情经公路输入引发的本地传播风险，保障人民群众身体健康，10月12日，云南省疾控中心发布疫情防控风险提示：所有外省人返滇司乘人员应主动配合卡点工作人员查验行程卡、健康码和核酸检测证明，主动接受免费“落地检”服务。

省疾控中心提醒，有新疆、西藏、内蒙古等重点地区旅居史的非货运车辆司乘人员在第一入滇地主动配合落实7天集中隔离管控措施；有四

川、贵州旅居史的非货运车辆司乘人员在目的地主动配合实施3天居家健康监测；有其他省份旅居史的主动配合实施“落地检”及“3天2检”；涉疫重点地区旅居史的货车司乘人员，应积极配合各入滇公路卡点工作，严格落实防控要求，主动在核酸检测服务点登记有关信息（含途经地、目的地），坚持规范佩戴口罩，保持社交距离，注意个人卫生。如出现发热、咳嗽、咽痛等症状，及时主动报告卡点或服务区工作人员以便得到及时诊治。

我省新增省内确诊病例3例

本报讯（记者 陈鑫龙）据省卫健委通报，10月11日0时至24时，全省新增境外输入新冠肺炎感染者2例，均为无症状感染者（航空输入）。

全省新增外省人入滇感染者4例，分别来自新疆、青海、甘肃、浙江，其中

确诊病例1例（思茅），无症状感染者3例（寻甸、会泽、元江各1例）。

新增省内感染者48例，其中确诊病